Урок — путешествие   с использованием элементов историзма  по теме ‘’Линейное уравнение с одной переменной’’

Описание работы: данный урок предназначен для учителей, работающих по учебнику  Алгебра, 7 класс под редакцией С.А. Теляковского. Данный урок целесообразно проводить последним при изучении темы ''Линейное уравнение с одной переменной''.При проведении данного урока   учащиеся познакомятся с историей  решения линейных уравнений и с учеными, которые занимались теорией решения уравнеинй. На данном уроке можно будет  проверить уровень формирования умений учащихся 7 класса решать уравнения. 

           Цели урока:
          Образовательные: 
·  формировать умение решать линейные уравнения
            Развивательные:

· развивать умение анализировать информацию

· развивать умение декодировать информацию


Воспитательные:

· воспитывать уважение к культуре других народов

· интерес к математике

· воспитывать способность к преодолению препятствий
            Задачи:
1.
Обеспечить мотивацию для постановки и принятия цели урока

2.
Актуализировать знания и умения учащихся
3.
Обеспечить восприятие и осмысление исторических сведений 
4.
Формировать умение применять знания и умения при решении линейных уравнений

5.
Выявить качество и уровень освоения умения решать линейные уравнения
6.
Провести анализ и дать оценку успешности достижения цели
      План урока:
1.
Организационный момент

2.
Подготовка к основному этапу урока

3. Актуализация знаний

4.
Закрепление знаний и способов действий
5.
Контроль и самопроверка знаний.
6.
Подведение итогов. Рефлексия

7.
Информация о домашнем задании
Содержание урока:

1.
Организационный момент

Умный трудится не уставая,

Ничего не делает глупец.

Что сказать о сущности лентяя?
Я скажу: лентяй — живой мертвец.
К. Мечиев
Я вам желаю, чтобы на сегодня на уроке  вы не превратились в ''живых мертвецов'',  а были очень активными, трудолюбивыми и настойчивыми в достижении своих целей. Пусть сегодня на уроке, вы даже не заметите как пролетит время и совсем неожиданно для вас прозвенит звонок.
2. Подготовка к основному этапу урока


Мотивация учебной деятельности.

О чем пойдет речь сегодня на уроке, вы узнаете, ответив на следующие вопросы:

· 
Алгебра как наука возникла в связи с их решением.

· 
Древние египтяне и вавилоняне умели их решать еще 4000 лет тому назад
· 
Их видов существует очень много : кубические, логарифмические, тригонометрические, квадратные .......

·      С их помощью можно решать задачи

·      У них, как и у растений есть корень        
Целеполагание.

Сегодня у вас пройдет необычный урок, вы  сегодня на уроке отправитесь  в путешествие  на машине времени. Тема нашего урока — это уравнения. Как вы думаете, куда мы поедем  путешествовать и с какой целью? 

Отправимся в гости к  древним народам, ученым, с целью узнать историю решения уравнений. ''Познакомиться'' с  учеными древности, которые занимались вопросами решения уравнений. Конечно же самое главное во время нашего странствия, вы будете решать линейные уравнения.
3.
Актуализация знаний.

Для того, чтобы отправиться в путь вам необходимо залить машину времени временным топливом.  В   машине нет топлива  и  вы никуда не уедете. Для этого вам надо будет пройти небольшой опрос. (правильно отвечая на вопросы обучающиеся кидают свои листочки с вопросами в небольшую коробку, имитацию топливного бака).

· 
Общий вид линейного уравнения

· 
Сколько корней имеет уравнение 0х=0?
· 
Как раскрыть скобки перед которыми стоит знак плюс?
· 
Какими правилами пользуются при решении уравнений?
· 
Как найти корень уравнения 5х=9?
· 
Сколько корней имеет  уравнение 0х=100?

·      Как раскрыть скобки перед которыми стоит знак минус?
· 
Расскажите план решения уравнения 3-(х+1)=5х+2
· 
Сколько корней имеет уравнение  9=3х?
· 
Чем является буква х в уравнении вида ах=в?
· 
Как называли неизвестную переменную в уравнении древние египтяне?
4.
Закрепление знаний и способов действий
Наша машина уже готова к пути. Вперед, в путь!

Вот вы и  приехали  в гости к древним египтянам. Египтяне народ трудолюбивый (вон какие пирамиды строят) и не хотят просто так, вам говорит ответ. 

 Вы должны выполнить задание:


Найти корень уравнения  4х=-2  (х=-0,5)

	м
	и
	к

	-2
	2
	-0,5



Решить линейное уравнение  0,8х=0  (х=0)

	у
	к
	е

	0
	Нет корней
	Х- любое число



Найти корень уравнения  -2у+1= -9  (у=5)

	т
	с
	ч

	-4
	8
	5



Решить линейное уравнение х+1=х-3  (нет корней)
	у
	ы
	а

	0
	Х-любое число
	Нет корней


Полученное слово – ‘’куча’’. Именно словом куча египтяне называли неизвестную переменную в уравнении.

Как решали египтяне и другие народы  решали линейные уравнения?

Применяли метод ложного положения, двух ложных положений.
Например, требуется решить уравнение 3х+7+5х=15
Черти весы и на точке опору положи число 15. Возьми любое число, например 5. Посчитай, сколько получится в левой части уравнения при х=5.
15+7+25=47. Найдем разность с числом 15, получим 47-15=32.
Возьми любое число, например 1. Посчитай, сколько получится в левой части уравнения при х=1.

3+7+5=15. Найдем разность с числом 15, получим 15-15=0.
Умножай первое взятое число на полученную разность во втором случае  и второе взятое число на вторую разность. Затем вычти из одного произведения другое.

5*0-1*32=-32.

Разделим число 32 на разность  чисел (32-0). Получим 32:32=1

Легко убедиться, что х=1 корень уравнения 3х+7+5х=15
Как вы думаете таким способом можно решать любые линейные уравнения?
Можно решить таким образом уравнение 4х+1=6х?

Почему?

Только те, у которых в правой части уравнения стоит число, то есть уравнения вида ах+в=с.
Как же быть с такими  уравнениями?
Тут на помощь приходит один древнегреческий ученый, который  и придумал  два основных приема решения уравнений - перенос неизвестных в одну сторону уравнения и приведение подобных членов. Звали его………………………
А как же звали его, вы узнаете если выполните задание.

Корнем уравнения 6х-14=4х+7 является число  (10,5)

	Ди
	Арис
	Дио

	2,1
	3,5
	10,5



Найдите корень уравнения 0,5у-14=-29+0,8у   (у=50)

	то
	фа
	ог

	5
	50
	-50



Решите линейное уравнение (у-5)-(3-4у)= -2   (у= 1,2)

	ен
	тель
	нт

	-2
	-2
	1.2


Вот мы с вами и приехали  в гости к Диофанту. Какие вопросы, вы  хотите задать ему?

Жил Диофант в 3 века до нашей эры  в древней Греции. Диофант написал  работу ‘’Арифметика’’, состоящей из 13 книг. До наших дней сохранились только 6. В своей работе Диофант исследовал решение линейных уравнений ( и не только линейных уравнений). Диофант придумал специальные  математические обозначения, например  

неизвестные величины обозначаются  ''сигма'' – х, 
известные величины  - ''М'', ( от греческого ''монас'' - единица)

 =    ''ис'', ( от греческого ''исос'' - равный)
знак вычитания -  /|\ (упрощенная и перевернутая буква греческого алфавита ''пси'')

сложение он не обозначал совсем.

Диофант записывал коэффициенты справа от неизвестных и перед свободным членом значок М - первые две буквы слова ''монас'' - единица. Кроме того  числа  древние греки обозначали при помощи букв своего алфавита, а чтобы не перепутать их с буквами над ними ставилась черточка.
Понравился ли вам рассказ о Диофанте?
Диофант не хочет вас  отпускать, говорит, хочет проверить как вы его внимательно слушали.
Расшифруйте следующие уравнения и решите их. (по вариантам)

си3/|\ М5 ис /|\си7 М2  

 современный вид: 3х-5 = -7х+6 

                                    х=1,1


М4 /|\ си15 ис си3 /|\ М11  

современный вид: 4- 15х=3х-86

                                   х=5

Удобные обозначения?

Почему?

Вам надо ехать дальше.

Вот нам машет рукой один очень известный арабский ученый  аль-Хорезми. Давайте навестим его.

В Багдаде был создан ''Дом мудрости'',  куда по воле халифа собрали всех образованных людей халифата.Одним из них был аль-Хорезми.Об аль-Хорезми известно лишь, что он написал ряд трудов по астрономии и географии. И самое главное в 825 году арабский ученый аль-Хорезми написал книгу ‘’Китаб аль-джебр валь-мукабала’’, что означает  ‘’Книга о восстановлении и противопоставлении''. Это был первый в мире учебник алгебры. С этого времени алгебра становится самостоятельной наукой. 
Что же обозначают такие странные и длинные слова, как аль-джебр (восстановление) и валь-мукабала (противопоставлении),  и при чем тут уравнения? Вы узнаете совсем скоро, если выполните задание.

4. Контроль и самопроверка знаний.
1 вариант: ''Разгадывает'' слово аль-джебр  Решите уравнения, обведите  полученные ответы вместе с буквами. Из выбранных  букв составьте слово: 
50х=-5                            
1/5=-5х
8-0,8х=0
-13х-54=11х-4
1,3р-11= 0,8р+5
5х+(3х-7)=9
(7х+1) - (6х+3) = 5
  а      б       в        г        д        е        м       н      о     п        р    с     т     у 
-10    -1     0,1      4       3,2      -25    0,25    32     2    -0,1    10    7     1    -25 

Полученное слова: перенос 

2 вариант:''Разгадывает'' слово валь-мукабала.  Решите уравнения, обведите  полученные ответы вместе с буквами. Из выбранных  букв составьте слово.  Подсказка:******е*ие (вместо * надо вставить буквы)

Полученное слово: приведение
48х=-16
-3=-1/3х
7-0,7х=0
9+13у=35+26у
9-(8х-11)=12
(6х+1) - (3-2х)=14
 а     б       в        г    д    е       з     и     к    л    м   н      о        п     р      с  
-3    0,1     -2    -1/9   1    -4    1/3   10    3    -1   4    2   10/8   -1/3    9    -0,1 

Какие слова у вас получились?

Перенос  и приведение.
Какие ассоциации данные слова у вас вызывают?
Перенос слагаемых из одной части уравнения в другую и приведение подобных слагаемых.
 Перенос слагаемых из одной части уравнения в другую назывался аль-джебр. Приведение подобных слагаемых называлось валь-мукабала.
5. Подведение итогов. Рефлексия

Вот наше путешествие в прошлое на машине времени  подошло  к концу.
Давайте подведем итог нашему путешествию.
К кому сегодня мы ездили  в гости?
Какими заслугами, вам запомнились названные ученые?
Кто придумал современный способ решения линейных уравнений?

Почему метод ''двух ложных положений'' не используется сегодня при решении уравнений?
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